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Abstract. Education is considered one of the main factors of economic growth. This paper analyzes the 

relationship between education expenditure and economic growth in Romania for the period between 2000 to 2019. In our 

investigation we used GPD per capita for economic growth and public expenditure on education per capita.  Data series 

were obtained from UNESCO database and processed using Eviews. First of all, I determined whether the data series are 

stationary, using Augmented Dickey-Fuller (ADF) and Phillips-Perron test. Then we checked with Johansen method the 

cointegration relationship between education expenditure and GDP. The cointegration equation obtained from the 

Johansen test indicates that, on average, in the long run the variable L_EDU has a positive impact on L_PIB, caeteris 

paribus. In the end using the Wald test we showed the short term relationship between the two variables. 
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Introducere 

Importanța educației este surprinsă de către filozoful german, Immanuel Kant în cartea “Despre 

Pedagogie” (1904): ”Omul poate deveni om numai prin educație. El nu e nimic decât ceea ce face educația 

din el.” Cu alte cuvinte, acesta consideră educația ca fiind condiția principală pentru a deveni om. 

Extrapolând, putem spune că sistemul educațional al unei țări stă la baza societății respective. Sistemul de 

învățământ poate decide soarta unei națiuni, contribuie la formarea viitoarelor generații, trasează standarde 

și direcții pentru acestea. Din aceste motive, sistemul de învățământ ar trebuie să constituie o prioritate. 

Rolul educației în dezvoltarea economică a unei țări este foarte important și în unanimitate acceptat. 

Putem afirma că educația ere un dublu rol, manifestat pe de o parte prin furnizarea forței de muncă necesară 

economiei și pe de altă parte, prin rezultatele muncii de cercetare contribuie la dezvoltarea și implementarea 

noilor tehnologii. Legătura dintre educație și creșterea economică a fost subiectul preocupărilor marilor 

economiști, încă de la Adam Smith, care a studiat relația dintre investițiile în educație și avuția națiunilor. 

Astăzi, putem afirma că există un cadru teoretic solid al legăturii dintre sistemul educațional și creșterea 

economică a unei țări. 

Lucas (1998) susține faptul că creșterea economică a unei țări se datorează acumulării de capital 

uman, iar educația este principalul instrument de realizare. Barro (2002, 2013) a analizat relația de 

cauzalitate între creșterea economică și educație și a ajuns la concluzia că educația are o influență 

semnificativă asupra creșterii economice. Mercan (2014) a demonstrat relația dintre cheltuielile cu educația 

și creșterea economică din Turcia pentru perioada 1970-2012.  
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În ceea ce privește cazul României, sunt puține studii care analizează relația dintre cele două 

variabile.  În 2011, Dănăcică, în urma unei analize empirice arată impactul semnificativ pe care  capitalul 

uman îl are asupra creșterii pe termen lung în România, în perioada 1985 – 2009. Drăgoescu (2015), pe 

baza datelor din perioada 1980 – 2012 și folosind modelarea econometrică, demonstrează influența 

învățământului superior asupra creșterii economice. 

În această cercetare vom analiza existența unei legături de lungă durată între creșterea economică 

și valoarea cheltuielilor cu educația din România, bazată pe serii de date din perioada 2000 – 2019 și cu 

ajutorul Eviews, vom estima un model VECM (Vector Error Correction Model). 

Metodele de cercetare utilizate 

Scopul cercetării este de a reliefa relația de lungă durată care există între cheltuielile cu educația și 

creșterea economică din România, în perioada 2000 -2019.  Cercetarea noastră este de tip cantitativ și 

intenționează să demonstreze și să accentueze importanța eduației în asigurarea creșterii economice. De 

asemenea, putem afirma că se încadrează în teoria pozitivă, iar instrumentul folosit este studiul de caz.  

Conținutul de bază 

În analiza noastră am utilizat serii de timp anuale pentru două variabile - valoarea produsului intern 

brut pe cap de locuitor (PIB) și valoarea cheltuielilor cu educația ca procent din PIB (EDU) pentru perioada 

2000 -2019. Perioada menționată a fost deteminată de disponibilitatea datelor accesate. Acestea au fost 

obținute de pe site-ul Institutului de Statistică al UNESCO (http://data.uis.unesco.org). Primul pas în 

analiza noastră a fost logaritmarea seriilor, în scopul facilitării interpretării informațiilor, iar seriile 

obținute au fost notate cu L_PIB și L_EDU. Evoluția acestor variabile în perioada menționată este 

prezentată în figurile de mai jos. 

  

 

Figura nr.  2 - Evoluția cheltuielilor cu educația ca procent din PIB în perioada 2000-2018 – serii de nivel și cu diferențe de ordinul 1 

 

Figura nr.3 -  Evoluția PIB/locuitor în perioada 2000-2018 – serii de nivel și cu diferențe de ordinul 1 
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În această cercetare voi folosi modelul nerestricționat de corectare a erorilor al lui Pesaran 

aplicat în Eviews în cadrul unui ARDL bound test. Forma generică a acestui model este: 

 
Primul pas în demersul propus este ca pentru seriile utilizate să stabilim dacă acestea sunt 

staționare. Pentru aceasta vom aplica testul rădăcină unitate Augmented Dickey-Fuller (ADF) și 

Phillips-Perron în Eviews pentru seriile de nivel și pentru diferențele de ordinul 1. Notăm cu M1 

modelul pentru seriile de nivel și cu constantă, iar M 2 este modelul pentru diferențele de ordinul întâi 

și constantă. 

Rezultatele ambelor testele sunt similare pentru variabila L_EDU și arată că aceasta este 

nonstaționară la nivel de serie. Probabilitatea asociată lui t-statistic (0.0151) pentru diferențele de 

ordinul 1 indică o respingere a ipotezei de nonstaționaritate pentru seria de timp. Astfel putem spune 

că seria L_EDU este staționară integrată de ordinul întâi I (1). 

 
Tabelul nr. 1- Rezultatele testului rădăcină unitate pentru seriile nivel și pentru primele diferențe pentru variabila EDU 

În ceea privește variabila L_PIB, conform testelor aplicate, acesta este staționară la nivel de 

serie, probabilitatea asociată lui t-statistic fiind sub valoarea critică de 5%. 

 
Tabelul nr.2 - Rezultatele testului rădăcină unitate pentru seriile nivel pentru variabila PIB 

In următoarea etapă vom stabili existența unei relații de cointegrare între variabilele L_PIB și 

L_EDU prin metoda Johansen. Rezultatele testului de cointegrare Johansen arată existența a cel puțin 

unei conexiuni și a cel mult două conexiuni pe termen lung între cele două variabile (figura nr. 3). 
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Figura nr. 4 - Rezultatele testului de cointegrare Johansen pentru variabilele staționare 

Ecuația de cointegrare obținută în urma testului Johansen (figura nr. 4) indică faptul că în 

medie, pe termen lung variabila L_EDU are un impact pozitiv asupra L_PIB, caeteris paribus. 

 
Figura nr. 5 - Ecuația de cointegrare Johansen între variabilele L_PIB și L_EDU  

Premisa cointegrării o vom testa și cu bound test în Eviews. Pentru a testa ipoteza Ho, și anume 

faptul că nu există o relație de cointegrare între seriile analizate, valoarea lui F statistic trebuie 

comparată cu valorile critice calculate conform modelului Pesaran la un nivel de semnificație de 10%. 

După cum se poate observa din figura de mai jos, valoarea lui F-statistic (16.37474) este mai mare 

decât valoarea critică superioară I(1), ceea ce conduce la negarea ipotezei. Concluzia testul Bound este 

că cele două serii de valori sunt cointegrate și între acestea există o corelare pe termen lung. 

 
Figura nr. 6 – Rezultatele testului Bound 
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Având în vedere relația pe termen lung existentă între seriile de timp implicate în analiză, vom 

efectua modelul VECM (Vector Error Correction Model). Relația obținută în Eviews este: 
D(L_PIB) = C(1)*( L_PIB(-1) + 1.57704030348*L_EDU(-1) - 11.9667664247 ) + C(2)*D(L_PIB(-1)) + C(3)*D(L_PIB(-2)) + 

C(4)*D(L_EDU(-1)) + C(5)*D(L_EDU(-2)) + C(6) 

Valoarea estimativă a coeficienților este prezentată în figura de mai jos. 

 
Figura nr.  7 – Valoarea estimată a coeficienților modelului VECM 

Coeficientul C(1) reprezintă termenul de corecție a erorilor sau viteza de ajustare către 

echilibru. Conform rezultatelor, coeficientul C(1) este negativ, ceea ce implică un impact pozitiv de 

lungă durată din partea cheltuielilor cu educația către PIB.  

Cauzalitatea de scurtă durată se verifică prin aplicarea în Eviews a testul Wald, a cărui ipoteză 

nulă constă în: C(4)=C(5)=0. Având în vedere că probabilitatea obținută de 1,86% este inferioară 

procentului de 5%, putem respinge ipoteza nulă și putem concluziona ca există o cauzalitate de scurtă 

durată din partea cheltuielilor cu educația către PIB. 

 
Figura nr.  8 – Rezultatele testului Wald 

Concluzii 

Lucrarea analizează relația de lungă durată dintre cheltuielile cu educația și creșterea 

economică din România, folosind serii de date din perioada 2000-2019. Perioada a fost impusă de 

datele disponibile, preluate de pe site-ul UNESCO. 

Prin modelarea econometrică și prin aplicarea pașilor specifici, am obținut un model modelul 

VECM (Vector Error Correction Model), precum și relația pe termen lung dintre variabilele implicate. 

Mai exact, am reușit să demonstrăm impactul pozitiv și pe termen lung pe care cheltuielile cu educația 

îl au asupra creșterii economice, exprimată prin PIB pe cap de locuitor. De asemenea, prin aplicarea 
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testului Wald am arătat relația de cauzalitate directă dintre cheltuielile cu educația și creșterea 

economică. 
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